



EXISTUJE DIAKONIA V STAROM ZÁKONE?



„V Starom zákone sa stretávame so službou lásky v izraelskom národe. Určitým osobám má Mojžiš zveriť úlohy, aby nemusel všetko vykonávať sám. O tejto situácii sa dočítame ešte pred vydaním Desatora, keď Mojžiš navštívi svokra Jit-
ra. On vidí jeho vyčerpanosť, pretože sám ľuďom radí a ,učí ich poznať Božie nariadenia a poriadky‘ (2Moj 18,16). Mojžišov

svokor mu preto hovorí: ‚Vyhliadni si potom zo všetkého ľudu schopných mužov, ktorí sa boja Boha, mužov dôveryhodných, ktorí nenávidia úplatok. Dosaď ich nad nimi za správcu nad tisícami, stami, päťdesiatimi a desiatimi. Oni budú súdiť ľud, kedykoľvek bude treba. Každú dôležitú záležitosť prednesú tebe, každú menšiu záležitosť rozsúdia sami. Uľahči si svoje bremeno, nech ho nesú s tebou.‘ (2Moj 18,19–22) Termín *mišpať* (súdiť), ktorý je tu v texte použitý, je možné tiež preložiť ako *rozlišovať*, *zachraňovať* či *pomáhať*. Mužov má byť viac, majú mať mravné kvality a kompetencie v menej závažných záležitostiach, v závažných majú informovať Mojžiša.

V Starom zákone je služba druhým vo forme pomoci chudobným, hladným a opusteným. Nejde o organizáciu nejakej „služby“, tak ako jej rozumieme dnes, ale o učenie sa vo vtedajšej dobe úplne neobvyklým vzťahom k chudobným a potrebným členom izraelského spoločenstva – napr. ponechávanie klasov na poliach alebo hrozna na vinici (3Moj 23,22). No starostlivosť sa vzťahuje tiež na tých, ktorí prichádzajú zvonku (cudzinci), na siroty, vdovy a na otrokov. Tí majú tiež právo na pomoc a starostlivosť ostatných (2Moj 22,21).

Čo sa týka teologického základu služby lásky, je spojená s vierou, úctou a láskou k Bohu (2Moj 20). Vyplýva z Božieho prikázania a z uskutočňovania služby Hospodinovi. Božie prikázanie človeku jasne oznamuje Božiu vôľu a kto ju berie vážne, cíti sa zaviazaný slúžiť druhým. Izraelu je jasne povedané: „Nepomstíš sa synom svojho ľudu a nezanevrieš

na nich, ale budeš milovať svojho blížneho ako seba samého“ (3Moj 19, 18). V neskoršom židovstve bola táto myšlienka podľa Kittela zatlačená do pozadia. Súviselo to najmä s farižejskou snahou „rozlišovať spravodlivých a nespravodlivých“. Na tento postoj reagoval Ježiš v podobenstve o milosrdnom Samaritánovi (Luk 10,25–37). Okrem toho sa služba stávala stále menej a menej oddaním sa druhému a pociťovala sa viac ako záslužný skutok pred Bohom.

Predobraz Ježišovej služby (diakonia) môžeme nájsť už v ustanoveniach Starého zákona, ktorý obsahoval niektoré sociálne orientované nariadenia na ochranu potrebných. Vymedzil sociálne ohrozené skupiny – bezdomovcov, vdovy, siroty, nádenníkov, chudobných, slepých, hluchých a tiež Lévitov, ktorí nemali svoj diel pôdy (zdroj obživy). Starý zákon mal potrebným zaisťovať rôzne formy „sociálnej pomoci“ – napr. desiatky každého tretieho roku (5Moj 26,12–15), právo zbierať zostatky úrody po zbere (5Moj 24,19–22), podiel na veľkých sviatkoch (5Moj 16,9–15), milostivý rok atď.

Martin Homišin, vedúci Oddelenia diakonie CASD, SZ

SPRÁVY A OZNAMY



BOŽIE OTÁZKY V HOTELI SOREA ĽUBOVŇA



Od nedele 21. 7. do nedele 28. 7. 2024 sa v **hoteli SOREA ĽUBOVŇA** uskutočnil **Biblický týždeň Slovenského združenia Cirkvi adventistov siedmeho dňa**, na ktorom sa zúčastnilo približne 200 veriacich.

Tematický program s názvom **BOŽIE OTÁZKY** viedol **ThDr. Daniel Duda, predseda Trans-Európskej divízie CASD**.

Počas každodenných ranných stíšení nad Bibliou kazateľ Samuel Ondrušek viedol štúdium úloh Sobotnej školy.

Dopoludňajšie prednášky sa zameriavali na to, že najdôležitejšie nie sú otázky, ktoré kladieme my Bohu, ale tie, ktoré kladie Boh nám. Daniel Duda preberal päť otázok z knihy Genezis, ktoré Boh položil Adamovi, Eve a Kainovi, a ktoré sú relevantné aj dnes.

Pondelok: „Kde si?“ – Otázka nášho vzťahu s Bohom (1Moj 3,9).

Utorok: „Kto ti to povedal?“ – Pôvod našich myšlienok (1Moj 3,10).

Streda: „Čo si to urobil?“ – Zodpovednosť za svoje činy (1Moj 3,13).

Štvrtok: „Prečo sa hneváš?“ – Zdroj našich pocitov (1Moj 4,6).

Piatok: „Kde je tvoj brat?“ – Vzťah k ostatným ľuďom (1Moj 4,9).

Okrem prednášok odpovedal Daniel Duda aj na otázky účastníkov. **Písomné materiály** z prednášok sú dostupné v PDF formáte na stránke <https://tdo.casd.sk/novinky/>.

Hudobné časti programu zabezpečila kapela z Revúcej, vedená súrodeneckým triom **Joachimovcov**. Deti mali samostatný program pod vedením **Evky Huťanovej** a jej tímu, pričom sa venovali téme identity podľa biblického prí-



behu Daniela a jeho priateľov. Popoludnia boli vyhradené na relaxáciu, šport, kultúru a prechádzky v okolí hotela. Kazateľ **Jozef Kučera s manželkou** zorganizovali splav na Dunajci, výstup na Tri Koruny, návštevu čokoládovne v Hniezdnom, turistických a kultúrnych atrakcií v poľskej Muszynie i Ľubovnianskeho hradu.



Počas večerných programov deti vo svojich vystúpeniach zapájali prítomných do série poučení, ktoré každý deň odvodzovali z inej Božej odpovede na otázku: „Kto som?“, a to prostredníctvom živých chvál a pohybových aktivít.

Záver každého dňa patril rozhovorom predsedu Slovenského združenia Cirkvi adventistov siedmeho dňa, **Františka Kolesára**. Postupne sa v nich predstavili **Daniel Duda**, ktorý priblížil svoju životnú cestu a službu v cirkvi, **Josef Slowík** a **Pavína Sóradová**, ktorí rozvíjajú službu pre ľudí so špeciálnymi potrebami, dobrovoľníci humanitárnej organizácie ADRA Slovensko **Anna Joachimová** a **František Tóth**, ktorí v spolupráci s ADRA Uganda realizujú projekt na rozvoj farmárstva a záhradníctva v oblasti Kyaka 2 v Ugande,

a temperamentná **rómska spevácka skupina** zo zborového spoločenstva **Osada Ra-kúsy**, ktorá vyjadрила, ako sa ich život zmenil po stretnutí s Pánom Bohom. Na záver sa predstavili vedúci Oddelenia mládeže **Marek Majtán-Černák**, vedúca Oddelenia detskej sobotnej školy **Lýdia Grešová** a podpredseda Klubu Prieskumník-Pathfinder **Jaroslav Bielík**, ktorí diskutovali o súčasných trendoch ovplyvňujúcich deti a mládež a o tom, ako im porozumieť, prijať ich a pomôcť im.

V piatok večer, po detskom programe, Daniel Duda otvoril Božie slovo a poukázal na nádej, ktorú Božie riešenie svetových problémov ponúka každému, kto ho prijme.

V sobotu 27. júla 2024 vyvrcholil biblický týždeň slávnostnou bohoslužbou. Počet účastníkov sa takmer zdvojnásobil, keďže prišli záujemcovia z blízkeho i vzdialeného okolia. Predseda Slovenského združenia Cirkvi adventistov siedmeho dňa, **František Kolesár**, predstavil formou rozhovoru misijné pôsobenie kazateľa **Jána Muráňa** na Orave a v Košických Olšanoch. Hlavná časť bohoslužby zahŕňala mnohé piesne, básne a zborovú pieseň „Óda na radosť“, ktorú účastníci počas týždňa nacvičili pod vedením **Vievy Malárovej** z Vadoviec. Slávnostné zhromaždenie pozdravil aj predseda Česko-Slovenskej únie Cirkvi adventistov siedmeho dňa, **Peter Čík**. Príbeh pre deti prednesený **Mirkou Malárikovou** a **Aničkou Majtán-Černákovou**, známych z **HopeTV.sk**, pomocou príbehu márnotrátneho prasiatka zdôraznil dôležitosť priznať si chybu a vrátiť sa na miesto, kde sme v bezpečí.



Daniel Duda vo svojej kázni otvoril otázku našej ľudskej nedokonalosti. Na príklade toho, ako Ježiš jednal s hriešnou ženou, ktorá mu na hostine u Farizeja Šimona pomazala nohy (Lukáš 7,36–50), zdôraznil, že Boh nás napriek všetkému prijíma. Ježiš vedel, kto je tá žena a kto je Šimon. Zamýšľal sa, či existuje spôsob,

ako pomôcť Šimonovi vidieť hodnotu tejto zdanlivo bezcennej osoby na jeho podlahe. **Schopnosť vidieť hodnotu a potenciál v ľuďoch je jedným z najvzácnejších a najväčších darov.**

Sobotné popoludnie prítomní strávili rozhovormi alebo prechádzkami v prírode. Krásne slnečné počasie bolo čerešničkou na torte pre všetkých, ktorí sa rozhodli využiť ho. Večerný záver biblického týždňa patril poďakovaniam a tradičnému humornému zhrnutiu týždňa formou poézie **Jarky Mrázovej**.

Veľké poďakovanie patrí technickému tímu pod vedením Tamary Hajduškovej, riaditeľky Štúdia Nádej, ktorý zabezpečil priamy prenos z dopoludňajších prednášok, piatkového príhovoru aj z celej slávnostnej sobotnej bohoslužby.

Celý týždeň vládla atmosféra vrúcnej spolupatričnosti a porozumenia.

Všetky informácie o biblickom týždni nájdete na tomto odkaze:

<https://tdo.casd.sk/aktuality/>



Daniel Márfoldi, tajomník SZ CASD

VIAC AKO PRÍBEH NA 20. KONFERENCII ASI-CS

Srdečne vás pozývame na konferenciu s názvom „Viac ako príbeh“, ktorú organizuje organizácia ASI-CS. Konferencia sa bude konať od 19. do 21. septembra 2024 v Strážoviciach. Téma je zameraná na prehĺbenie nášho porozumenia Biblii a jej vplyvu na naše životy.

Na tejto 20. slávnostnej únijnej konferencii vystúpi ako **hlavný rečník kazateľ Oldřich Svoboda**, zástupca riaditeľa Adventistického teologického inštitútu CASD a vedúci Katedry Nového zákona. Oldřich Svoboda sa bude s poslucháčmi zamýšľať nad tým, že Biblia nie je len knihou o histórii, ale aj o Božom poslanstve pre každého z nás.

Bohoslužba bude vysielaná aj online.



Pri príležitosti 20. slávnostnej konferencie vyjde nová publikácia **Bible v kostce**. Táto kniha je praktickou pomôckou pre tých, ktorí sa chcú s Bibliou zoznámiť bližšie. Venuje sa každej biblickej knihe a ponúka základné informácie, ako napríklad kto a kedy ju napísal, aké je jej hlavné poslanstvo a aký obsah v nej nájdeme. Kniha je napísaná zrozumiteľným jazykom a je vhodná pre začiatočníkov aj pre skúsenejších čitateľov Biblie.

Slovo na cestu – Nový zákon so špeciálnou prílohou o histórii a spôsobe čítania Biblie.

Biblia pre nepočujúcich – jazykom nepočujúcich je znaková reč. Niektorým z nich sa však nepodarí naučiť sa bežne čítať, preto je vydanie špeciálnej Biblie pre nepočujúcich možnosťou, ako by sa aj oni mohli učiť z Božieho slova. Biblia bude grafická, v krúžkovej väzbe a bude vhodná aj na bežnú výučbu.

Návod na praktické čítanie Biblie za rok ponúka mnoho vychytávok a pomôcok, ako prečítať celú Bibliu ľahko, a predstavuje návod značiek a podčiarkovania. Na každý deň na vás čaká jeden biblický príbeh.



Viac informácií o programe stretnutia, ubytovaní a strave nájdete na <https://www.asi-cs.cz/o-nas/aktualne/ubytovani-strava-vylet-konference-asi-2024>, alebo na facebookových stránkach <https://www.facebook.com/asi.ceskoslovensko/>.

Ing. Terézia Dusbabová, project manager, marketing ASI-CS

Východná Vysoká 2024 – FOMO

Milí mládežníci,

ako už určite viete, aj tento rok sa spolu stretneme na mládežníckej akcii s názvom Východná Vysoká. Téma tohto ročníka je FOMO alebo strach z premeškania. Je to psychologický fenomén, ktorý sa často prejavuje úzkosťou, že nám uniká zaujímavý alebo dôležitý zážitok. Preto aby si sa nemusel báť, že túto akciu zmeškáš a uniknú ti úžasné zážitky, neváhaj a vyplň prihlášku. Tešíme sa na teba!

KEDY?

6. 9. – 8. 9. 2024

Začíname v piatok o 20.00 hod. a končíme v nedeľu výstupom na Veľkú Svišťovku (čas závisí od vašej rýchlosti 😊)

KDE?

Spolcentrum Svit, SNP 142, 059 21 Svit

49.0575164N, 20.1984350E

Všetky ďalšie informácie a prihlasovanie:



<https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSde3t13MjBnt1oRTI9HITv1-TknKLEWakGvsSKsi13F18Ugg/viewform>

FOMO
Fear of missing out

Východná Vysoká

6.9.-8.9.2024

Host: Alexej Muráň

The poster features a central illustration of five people sitting on a grassy hillside, looking out over a valley with rolling green hills and a small village. The scene is framed by leafy branches at the top and bottom. At the bottom left, there is an Instagram icon followed by the text 'casdmladez.sk'. At the bottom right, there is the text 'CASD Mladez' followed by a Facebook icon.

casdmladez.sk

CASD Mladez

OSP Stred 2024

Okreskové stretnutie pathfinderov vo Vavrišove sa konalo 31. 5. – 2. 6. 2024. Na tomto krásnom mieste sa stretlo 59 zúčastnených, aby spoločne prežili čas s Pánom pri téme „Rýchlo preč“, ktorá bola organizovaná pod vedením ôsmich vedúcich. Ústrednou témou bol biblický príbeh izraelského národa, ktorý prichádza do Egypta. Preto aj príchod detí na toto miesto bol slávnostný.

Deti čakala bohatá večera, slávnostný oheň, pri ktorom päť mladých ľudí zložilo pathfinderský sľub pred ľuďmi a Bohom. Tento deň si deti prežili pocit prijatia, pokoja a radosť. Sobotné ráno všetko zmenilo. Kázania pod vedením Filipa Soosa, hry a aktivity boli mierené k pocitom neistoty a trápenia, ktoré Izraeliti prežívali v dobe útlaku. Aj deti mali túžbu povedať „rýchlo preč“. Preč od bolesti, preč od neistoty, ponižovania. Prežili



si aj desať rán, ktoré ich sprevádzali sobotným popoludním, a víťazstvo, ktoré zažili vo večerných chvíľach. Opäť tu bol čas na chvály a hostinu, ktorá bola pri večernom opekaní.

Nedeľa postavila na nohy celý tábor, pretože odchod z Egypta a putovanie po púšti neboli vôbec jednoduché. Aj deti si prešli hrou, ktorá vyskúšala ich trpezlivosť, kondíciu, rozumnosť a tímového ducha. Víťazným tímom sa stali deti z Martina a odniesli si domov putovný pohár. Nuž ale do zaslúbenej zeme došli aj ostatné tímy, ktoré si so sebou odniesli tiež dary, ktoré sa odovzdávali pri slávnostnom lúčení a speve pathfinderskej hymny.

Prežili sme veľa hier, zaspievali veľa piesní, ochutnali mnoho dobrých jedál a počuli príbehy z Božieho slova. Za to všetko môžeme Bohu ďakovať.

Jaro Kapitán, člen organizačného tímu

Biblický Pátrač 2025 – 10. ročník



Ahoj, kamaráti. Aj tento rok vás pozývame spolu s nami študovať úžasné príbehy z Božieho slova. Pretože tento rok to bude už **10. raz**, čo spolu pátrame, rozhodli sme sa pre niečo špeciálne – spolu budeme pátrať po príbehoch **10 osobností**, 5 mužov a 5 žien, od otrokov až po kráľov, od detí až po starcov. Počas roka vám pošleme 10 testov, ktorých napísanie si môžete rozvrhnúť podľa seba. Vo finálovom kole sa stretne so všetkými 10 postavami, opäť v pátracej hre.

Či si pohodák alebo borec, **prihlás sa počas septembra** na dss.casd.sk/patrac. Na webe nájdeš aj podrobnejšie informácie a časový harmonogram. Tešíme sa na spoločné pátranie v Knihe kníh...

*„Predsa som aj ja uznal za dobré dôkladne a sústavne prebádať všetko od začiatku.“
Lukáš 1,3*

Lýdia Grešová, oddelenie Detskej sobotnej školy SZ CASD

Letný tábor „Neobyčajné príbehy“

Druhý júlový týždeň sme na **detskom biblickom tábore v Jakubovanoch** prežili neobyčajný príbeh. Lesné prostredie príjemne chladilo horúce dni a my sme vnímali Božiu starostlivosť, ochranu aj vedenie počas extrémnych búrok.

Každý deň sa niesol v inom Ježišovom podobenstve, ktoré sme spolu s deťmi prežívali na všetkých úrovniach – pobožnostiach, hrách, občas aj jedenia, pri večerných stretnutiach „rodiniek“.

Deti v zmiešaných skupinách zbierali body „céčka“ za rôzne aktivity, hry aj dobré skutky. Večer zase v „rodinkách“ spolu s rovesníkmi v rovnakom veku rozprávali o tom, ako prežili deň, čo sa naučili, čo sa im podarilo, čo ich potešilo. Súčasťou programu bol aj výlet, beseda s ochranárom o medvedoch a iných lesných zvieratách, spanie vonku, workshopy (opýtajte sa detí, čo zaujímavé si vyrobili alebo vyskúšali).



Za celý priebeh tábora, každú aktivitu, Božiu ochranu aj úžasný tím vedúcich, ktorý sa o deti aj o seba navzájom staral, z celého srdca ďakujeme Bohu. Už teraz plánujeme tábor na ďalšie leto a veríme, že tak ako tento tábor, nás bude zase viesť ten najlepší Vedúci – Pán Boh.

Lýdia Grešová, oddelenie Detskej sobotnej školy SZ CASD

Zo života kolportéra

Ráno som odchádzala na plánovanú trasu, keď mi bývalá kolegyňa zavolała a upozornila ma na dva tipy mimo môjho pracovného plánu. Váhala som, či ísť hneď alebo to nechať na neskôr. Silné nutkanie zhora ma presvedčilo, aby som ich využila. Prvý som stihla len tak-tak. V cirkevnej MŠ pani riaditeľka práve vyberala knihy z iného vydavateľstva, no po mojej návšteve si rýchlo vybrala naše knihy vo väčšom počte. Druhé stretnutie prebehlo tiež zaujímavo. Pani riaditeľka nemala čas, odkázala ma na pani učiteľku, od ktorej som veľa nečakala. Na moje prekvapenie však pani učiteľka nakúpila takmer všetky detské knihy, aj tie s duchovným posolstvom. Pani ekonómka ju ešte povzbudila na kúpu viac kusov, keďže peňazí na knihy mali dosť. Stanovený plán dňa je dôležitý, ale rozpoznanie príležitostí na jeho zmenu bolo v tomto prípade ešte dôležitejšie. Vďaka Pánovi za jeho vedenie!

Rastislav Špalek, vedúci oddelenia knižnej evanjelizácie SZ CASD



Elektronické knihy zadarmo z Vydavateľstva Advent-Orion



Elektronické knihy, ktoré ponúka Vydavateľstvo Advent-Orion na stiahnutie zadarmo, sa načítajú po nasnímaní pripojeného QR kódu, alebo ich nájdete na tomto odkaze:

<https://www.adventorion.sk/elektronicke-knihy-zadarmo/>

VÝROČNÝ SEMINÁR KNIŽNÝCH EVANJELISTOV 2024

V prvý prázdninový týždeň roku 2024 sa stretla skupina knižných evanjelistov zo Slovenska, Čiech a Moravy na svojom výročnom seminári v Strážoviciach. V tomto známom a príjemnom prostredí sa





podarilo vytvoriť bezpečnú a inšpirujúcu atmosféru, ktorá prispela k úspechu celého podujatia.

Každé ráno bolo venované Božiemu slovu, ktoré nám postupne sprostredkovali Ján Ku-

bík, Ján Libotovský, Daniel Márföldi a Jozef Kučera. Večery patrili zaujímavým hosťom v rámci programu „Host' v kresle“. Postupne sa nám predstavili Ivana Márföldiová s prezentáciou o kaplánskej službe na onkologickej klinike, Ján Libotovský s témou evanjelizácie ako životného štýlu a Daniel Márföldi, ktorý nám priblížil život cirkvi.

Okrem duchovných aktivít bol seminár obohatený aj o praktické zručnosti, keď sme sa zoznámili s niektorými koučovacími technikami. Tieto techniky nám umožnili lepšie porozumieť ľudskému premýšľaniu a správaniu, čo môže byť užitočné v našej evanjelizačnej práci.

Seminár nás povzbudil a poskytol nám priestor na oddych. Naplnení Božou láskou a vedomím jeho prijatia sme sa vrátili do svojich domovov pripravení pokračovať v našej misii.

Rastislav Špalek, vedúci Oddelenia knižnej evanjelizácie SZ CASD

IGNITED – slovenský kongres mládeže 2024

Pred rokom som mal možnosť zúčastniť sa na Únijnom kongrese mládeže v Strážoviciach, kde sa stretli mladí ľudia z celého „Československa“. Bol to pre mňa výnimočný zážitok, najmä sobotná bohoslužba, počas ktorej sme vyzvali účastníkov, aby sa podelili o svoje skúsenosti z uplynulého týždňa. Bol som prekvapený a dojatý, keď som videl, ako sa mladí ľudia postupne postavili pred zhromaždenie a úprimne hovorili o tom, ako sa stretli s Bohom. Tento zážitok vo mne vzbudil túžbu zorganizovať podobný kongres na Slovensku.

Keď som začal uvažovať o Slovenskom kongrese mládeže, uvedomil som si, že na Slovensku nám chýba podujatie, kde by sme sa mohli stretávať na dlhší čas než len cez víkend a kde by sme mohli spojiť stredoškôľakov aj vysokoškôľakov. Pri pátraní po histórii som



zistil, že posledný Slovenský kongres mládeže sa konal ešte v roku 2001. S mojím tímom sme sa teda rozhodli obnoviť túto tradíciu.

Po roku príprav sa náš sen stal skutočnosťou. V dňoch 16. až 21. júla sme sa stretli v Hornej Lehote pri Piešťanoch na prvom ročníku Slovenského kongresu mládeže, na ktorom sa zišlo 80 účastníkov vrátane organizátorov. Sme nesmierne vďační Bohu za takúto účasť, najmä keď vezmeme do úvahy, že na Slovensku máme v našich zboroch len asi 100 mládežníkov.

Témou kongresu bolo slovo IGNITED, čo znamená zapálený (pre Boha, pre cirkev, pre to, pre čo horí naše srdce). Každý deň sme sa zaoberali aktuálnymi a niekedy kontroverznými témami, ako napríklad:

- Existuje (ne)ideálna cirkev?
- Mala by sa cirkev (ne)prispôbovať novým trendom?
- Je možné (ne)zmeniť našu cirkev?
- (Ne)evolúcia cirkvi: vyvíja sa cirkev v čase?
- Mám (ne)miesto v cirkvi?

Diskutovali sme o rôznych otázkach týkajúcich sa cirkvi, ktoré rezonujú medzi mladými ľuďmi. Skúmali sme, aké predsudky voči cirkvi existujú, ako na ne reagovať a ako spraviť cirkev prístupnejšou pre tých, ktorí hľadajú Boha. Témam sa venoval hlavný rečník počas doobedňajších slov, následne sme ich preberali v malých skupinkách a večer sme diskutovali s inšpiratívnymi hosťami.

Súčasťou každého dňa boli aj športové a pohybové aktivity, workshopy a dokonca návšteva azylového centra pre deti v Piešťanoch v spolupráci s ADROU. Veľkým zážitkom boli



aj spoločné chvíle, kde sme mohli spoločne oslavovať nášho nebeského Otca. Večery boli vyhradené pre tzv. „čajovňu“, kde sme mohli v priateľskej atmosfére relaxovať a zdieľať sa.

Piatkový večer bol výnimočný duchovnými zamysleniami a nádhernými skúsenosťami, ktoré vytvorili výbornú duchovnú atmosféru. Neplánovaným, ale o to radostnejším vrcholom kongresu bol krst jednej z účastníčok, ktorá sa rozhodla pre tento krok spontánne počas kongresu. Krst sa uskutočnil po výstupe na blízky vrch s výhľadom, kde sme pri západe slnka zapálili lampášiky na symbol toho, že chceme byť IGNITED všade, kam pôjdeme.

Celkový priebeh Slovenského kongresu mládeže hodnotím veľmi pozitívne. Chcem osláviť nášho Pána a vyzdvihnúť prácu môjho tímu, ktorý splnil svoje úlohy na sto percent. Vďaka ich úsiliu mal kongres takú úroveň, akú mal. Zároveň by som rád poďakoval našej cirkvi za finančnú podporu, bez ktorej by sa nemohol uskutočniť.



Marek Majtán-Černák, vedúci Oddelenia mládeže SZ CASD

Letné tábory zdravia 2024

Občianske združenie Život a zdravie organizovalo v roku 2024 dva letné tábory zdravia (LTZ), ktorých uskutočnenie podporilo aj oddelenie zdravia pri SZ Cirkvi adventistov s. d.

V júli bol LTZ pri mori v talianskom Rosolina Mare. Zúčastnilo sa na ňom vyše 50 účastníkov, pričom prevládali rodiny s deťmi. Bol to LTZ pravdepodobne s najnižším priemerným vekom účastníkov.

Program bol zameraný na celkový zdravý životný štýl vo všetkých jeho oblastiach. Napríklad teóriou a hlavne praxou cvičenia pilates previedli účastníkov manželia Denisa Bartakovičová a Ladislav Bartakovič, večernými zamysleniami z duchovnej oblasti Jozef Pist. Ďalšími zaujímavými témami



oslovila prítomných MUDr. Kateryna Rozumna (o tom, kedy môžu byť antibiotiká užitočné



a kedy môžu urobiť skôr škodu) a vedúci LTZ Jaromír Novota, ktorý zdôraznil základné piliere zdravého života (komplexnosť, vyváženosť, radosť, slobodu a hlavne zmysluplosť vo vzťahoch a láske).

Samozrejme všetci využili pohyb v mori, ktoré bolo v tom období naozaj teplé.

V auguste sa uskutočnil päťdňový LTZ v Podhájскеj, ktorý bol zameraný predovšetkým na duševný a duchovný rozmer zdravia s využitím tzv. 12-krokového programu.

Svetom našich vzťahov, emócií, vplyvov z výchovy a detstva, postojov i možnosťami uzdravenia našich vnútorných zranení a negatívnych pohľadov na seba, Boha a iných sprádzali všetkých MUDr. Janka Nosková, MPH (predsedníčka OZ Život a zdravie) a kazateľ i lektor OZ Život a zdravie Ing. Jozef Pist. Po prednáškach sa mohli zúčastnení v bezpečnom prostredí skupiny (dôraz na vzájomnú dôveru, úctu, rešpekt, toleranciu, prijatie...) podeliť aj so svojimi pozitívnymi či negatívnymi skúsenosťami zo života, odhaliť kúsok zo svojho vnútorného sveta.

Duchovnými zamysleniami oslovovali večer účastníkov František Kolesár (predseda Cirkvi adventistov s. d.), Jozef Pist a Jaromír Novota (lektor OZ Život a zdravie a vedúci odd. zdravia pri SZ Cirkvi adventistov s. d.). Zamyslenia vyvolali u poslucháčov aj zaujímavé otázky a diskusiu.

O pohybovú aktivitu sa starala akreditovaná inštruktorka nordic walking Barbora Zahareková a, samozrejme, účastníci mohli v čase voľna využiť aj kúpanie na kúpalisku Podhájska.

Na obidvoch LTZ sa prehýbili alebo vytvorili nové priateľstvá a mnohí prežili povzbudenie do života vo všetkých oblastiach zdravia, mohli získať lepší pohľad na seba, na druhých i na Boha.

Ďakujem Bohu za jeho požehnanie a za všetkých účastníkov, vďaka aj všetkým, ktorí sa podieľali na organizácii a priebehu LTZ.

Jaromír Novota, vedúci Oddelenia zdravia SZ CASD



Opäť za volanom, opäť na frontovej línii

Po dvoch dňoch za volantom sme opäť zakotvili v Černihivskej na Ukrajine. Navštívili sme škôlky a školy, kde sme spolu s našimi partnermi dokončili výmenu okien a strechy a vykonali odborné zhodnotenie výsledku, aby sme mohli podať správu našim donorm z Nadácie Pontis a Taipejskej reprezentačnej kancelárie v Bratislave.

Samozrejme, nemohli sme prísť s prázdnyimi rukami, preto sme kompletne naložili náš Help Team Bus a dve dodávky.

Súčasťou našej cesty bol aj „malý výjazd“ z Černihiva do mestečka Novhorod-Siverskyj a okolitých dedín. Otec Michail – ako ho tu volajú –



povedal, že je to neďaleko, len asi 180 km na severovýchod do oblasti, ktorá hraničí s Ruskou federáciou a kde stále prebiehajú boje. Mesto je veľmi pokojné napriek polohe, preto sa sem sťahuje mnoho ľudí z okolitých dedín, kde je v poslednom období naozaj rušno.



V miestnej nemocnici sme odovzdali zdravotnícky materiál, ktorý poskytli naši priatelia z Nemecka. Pani riaditeľka so svojím tímom má kopu roboty, málo personálu a obmedzené zdroje. Preto s veľkou vďakou prijala každú pomoc a rada by spolupracovala aj naďalej. Najviac potrebujú sterilný materiál, infúzne súpravy, podložky pre pacientov, obväzový materiál, invalidné vozíky atď. Vďační sú za čokoľvek, pretože do tejto oblasti naozaj málokto prináša pomoc.

Michail, ktorý je pastorm, vojenským kaplánom a súčasne dobrovoľníkom ADRA, nás priviedol do malého kostolíka Cirkvi adventistov, ktorý slúži aj ako humanitárny sklad a centrum pomoci. Zišli sa tu mnohohdetné rodiny, aby osobne prevzali balíky potravinovej pomoci, šatstva i malé ruksaky s darčekom pre deti. Tie boli spočiatku veľmi nespokojné, ale darčeky a lopta prelomili bariéry a o chvíľu už šantili spolu s našimi dobrovoľníkmi. Veď o tom je detstvo, ktoré im vojna zobrala... Školy sú pre každodenné popluchy a ostreľovanie zatvorené a deti väčšinou sedia doma a učia sa online.

Miestni veriaci nám pripravili skromné občerstvenie a krátkou modlitbou nás zverili pod ochranu Pána Boha na cestu do dedín v blízkosti frontovej línie. Dediny Mamekine a Smiač sú doslova odrezané od sveta. Prechádzame cez kontroly a blokposty, Michail rieši povolenie na vstup, všade sú upozornenia na míny. Michail tu pozná každý dom a vie, kde žijú



rodiny s deťmi, ktoré ostali. Domčeky sú drevené, veľmi skromné a všetko vyzerá, akoby sa tu zastavil čas. Z dvora najprv vybehnú deti, potom aj mamy – spočiatku ustráchané, ale o chvíľu už majú úsmev na tvári. Deti šantia, akoby sa nič nedialo. Do školy nechodia, učia sa

online cez mamin mobil, lebo počítače nemajú. Aspoň na chvíľu sa nám podarilo im prihovoriť, rozveseliť ich a odovzdať im darčeky. Kinderčokoládky od donora zo Slovenska dorazili až sem a zožali veľký úspech. Tešili sme sa spolu s nimi a slzy sme si nechali až na cestu späť, keď na nás doľahla realita rodín a detí, ktorým vojna zobrala detstvo.

A najsilnejší zážitok? Keď sme v jednej z naozaj chudobných rodín odovzdávali balík s potravinami, matka, obkolesená krdľom detí nám povedala: „Ďakujem pekne. Dajte radšej susedom. Oni to potrebujú viac. My ešte máme zemiaky, pšenicu a kukuricu, s tým si vystačíme!“

Trmácame sa rozbitou cestou späť do Černihiva a hlavu máme plnú veselých i smutných príbehov, ktoré napísal tento život. A už dnes vieme, že budeme pokračovať v tom, čo robíme, lebo nám to dáva zmysel.

Z Černihvskej oblasti tím ADRA Slovensko

MODLITEĽNA CASD, cez ktorú preletela raketa



Sobotu sme prežili s našimi spoluveriacimi v meste Černihiv, ktorí zažili nevšednú skúsenosť. Počas ostreľovania mesta zasiahla modliteľna raketa. Preletela cez strechu, prerazila strop a cez stenu vyletela von, kde sa odrazila od chodníka a až potom explodovala.

V malej pivnici sa v tom čase skrýval kazateľ s rodinou a spoluveriacimi. Nikomu sa nič nestalo, ale niektorí sa z toho šoku spamätávajú dodnes.

Pyrotechnici len krútili hlavami a hovorili, že „Gospod' zrobiv dľa vas velike čudo...“ Diery v streche a stene opravili a stretávajú sa ďalej. Nuž aj takéto príbehy píše život.

Kazateľ Michail je mimoriadne statočný chlap, ktorý ide za ľuďmi tam, kde by iní nešli. Prečo? „Ľudia v prihraničnej línii sú izolovaní a potrebujú našu pomoc.“ Jeden takýto výjazd sme absolvovali spolu s ním, aby sme odovzdali pomoc priamo do rúk rodín s deťmi, ktoré ostali žiť v blízkosti frontovej línie. Rozbitými cestami sme prekonávali nespočetné kontrolné posty, upozornenia na míny, všade stopy bojov. Ostávajú tu žiť seniori, ale aj opustené matky s deťmi, ktoré nám povedali: „Tu sme doma. Kam by sme išli? Pomáhame si a spoločne sa nejak dočkáme, že zase bude mier.“



Aj kvôli takýmto statočným a obetavým ľuďom nám dáva zmysel pokračovať v poskytovaní pomoci.

Ďakujeme, že nás v tom podporujete.

Stanislav Bielik, riaditeľ [ADRA Slovensko](#)

NOVÁ KNIHA JANKY NIELSENOVEJ



V auguste 2024 do rodiny kníh sestry Janky Nielsenovej zo zboru Košice 2 pribudla pravdepodobne posledná zbierka poézie na Božiu oslavu s názvom „**Ako neskončiť s koncom sveta**“. Ukážky z nej si môžete pozrieť na webovej stránke:

<http://knihyprezivot.weblahko.sk/> a tiež na YouTube: <https://www.youtube.com/@knihyprezivot/videos>

Objednať si ju, ako aj ostatné knihy, je možné cez e-mail: janka.nielsen@gmail.com alebo telefonicky na čísle **+421 904 827 385**.

Janka Nielsenová, zbor Košice

14. Konferencia mužov: Odpusť to... k slobode

Cesta odpustenia a vnútorného uzdravenia „PornFree!!!“

Milí muži, bratia, páni a priatelia, **v dňoch 11. – 13. októbra 2024** máte príležitosť zúčastniť sa už na štrnástej konferencii mužov, kde sa budeme venovať dôležitej téme odpustenia a hľadaniu cesty k slobode a vnútornému uzdraveniu.

Aj keď už dnes asi žiadny väzeň nenosí na nohe reťaz s guľou, tento symbol stále predstavuje bremeno a obmedzenie. Dá sa s ním síce kráčať a niečo podnikať, no je to nesmierne náročné a obmedzujúce. Niektoré obmedzenia nás sprevádzajú po celý život a učíme sa s nimi žiť, ba dokonca ich využiť na svoj prospech. Neodpustenie je však bremeno, ktoré si často nesieme dlhé roky, a práve preto sa chceme do tejto témy ponoriť hlbšie a hľadať cestu k slobode. Odpustenie nám môže priniesť úľavu, radosť a vnútorné uzdravenie, čo sú v našom zložitom živote nesmierne dôležité hodnoty.

Relatívne vnútorne zdravý muž je kľúčovým prvkom našich manželstiev, otcovstva, priateľstiev a všetkých vzťahov, ktoré v živote vytvárame. Prehľbuje našu vnútornú integritu a dáva nám silu byť lepšími mužmi.

Touto témou nás bude sprevádzať Peter Podlesný – kresťan, fitness tréner, mentor a zakladateľ magazínu www.muzom.sk, ktorý sa už dlhé roky venuje otázke mužstva v 21. storočí. Peter prednáša na rôznych konferenciách a vytvára podcasty nielen pre mužov. Ak si chcete o ňom urobiť obraz, môžete si pozrieť referencie z lokálnej minikonferencie mužov, ktorá bola usporiadaná zborom Jablunkov - Návsi a oddelením ASR MSS na jeseň roku 2023 tu: <https://www.youtube.com/watch?v=uGA76BZcgw>

Okrem prednášok sa môžete tešiť na duchovné slovo, spoločné modlitby, spev chvál v mužskom podaní, mužské skupinky, krásne prostredie Moravského Toskánska a hotela Selský Dvůr Strážovice, oddych a dobrú kuchyňu.

Miesto konania: Hotel Selský Dvůr Strážovice

(Strážovice 230, Strážovice / GPS: 49.0088294N, 17.0410308E)

Podrobnejšie informácie o mieste, cene a prihlásení nájdete tu:

<https://mss-rezervace.casd.cz/km>

Prihlasovanie sa končí 4. októbra 2024.



Naším práním je, aby sme prežili dobré spoločenstvo s Bohom aj medzi sebou a s odvahou otvorili tému odpustenia a uzdravenia, ktoré sú zásadné pre relatívne spokojný život v nespokojnom svete. Veríme, že nás to posunie bližšie k Bohu, k sebe samým a k ostatným, aby sme sa mohli stať mužmi, ktorých tento svet potrebuje. Ak s tým súhlasíš, si vítaný.

Konferencia je otvorená pre mužov všetkých generácií – slobodných aj ženatých, mladých aj starších, praktikov aj intelektuálov, extrovertov aj introvertov. Veríme, že každý si tu nájde svoje miesto.

Tešia sa na vás Jakub, Marek, Martin, Jarda a Radek ☺

iži čtrnáctá
konference mužů

11. – 13. 10. 2024

(OD)PUŠŤ TO... ke svobodě

aneb o cestě odpuštění
a vnitřního uzdravení



Peter Podlesný
trenér a zakladatel
magazínu muzom.sk

**DCM Hotel
& Selský dvůr**
Strážovice

Přihlašování do 4. 10. 2024 na www.mss.casd.cz
Cena: od 2710,- do 3960,-

Plán návštev zborov

september	7.	14.	21.	28.
Čík P.			Strážovce-ASI	Gerlachov 100. výročie
Čančík D.				
Škrla M.				
Kolesár F.	Michalovce	ATI	Strážovce-ASI	Gerlachov 100. výročie
Márföldi D.	Kežmarok	Vaďovce	Strážovce-ASI	Gerlachov 100. výročie
Ondrušek S.	Zlaté Moravce	Sereď	Banská Bystrica 1	Gerlachov 100. výročie
Majtán M.	Svit	BA - Petržalka	Kežmarok Vilka	Vavrišovo
Šolc J.				
Špalek R.				
Novota J.	Revúca			

Upozorňujeme, že v pláne návštev môžu priebežne nastať zmeny. Prosíme, aktuálnu informáciu vo vašom regióne si vždy overte u svojho zborového kazateľa.

Dôležité akcie v septembri

1. – 8.	Generácia 50+	Luhačovice
6. – 8.	Východná Vysoká	Svit
8.	Výbor Slovenského združenia CASD	Košice
9. – 12.	Divízne stretnutie tajomníkov CASD	Collonges
12. – 22.	Špeciál vodcov ČSU KPP	Albánsko
15. – 19.	Týždeň spirituality pre kazateľov ČSU CASD	Sázava
19. – 21.	Konferencia ASI-CS 2024	Strážovce
20. – 24.	Team up vedúcich mládeže	Kežmarok
22.	Výbor ČSU CASD	Brno
27. – 29.	Výkonná rada KPP	Vavrišovo
28.	100 rokov – výročie Gerlachov	Gerlachov
28.	Zbierka 13. soboty pre Stredoamerickú divíziu CASD	

Plán návštev zborov v reálnom čase:



Tabuľku rozpisu kázni nájdete aj na našom dynamickom tlačive, kde sa pružne prejavujú všetky zmeny ohľadom aktuálnej situácie na tomto odkaze:

<https://www.casd.sk/interne-info/stvrtrocne-programy-kazani/>

Plán cirkevných akcií a tematických sobôt:



Aktuálnu situáciu týkajúcu sa plánov akcií a tematických sobôt Slovenského združenia CASD môžete nájsť v GOOGLE kalendári cirkvi na tomto odkaze:

<https://calendar.google.com/calendar/u/0/r?cid=Y2FzZEBjYXNkLnNr>

Ďalšie informácie zo SZ CASD môžete získať na adrese: Cirkev adventistov s. d.

Slovenské združenie, Cablkova 3, 821 04 Bratislava

e-mail: casd@casd.sk

mobil: +421 905 400 052

web: <https://www.casd.sk/>

Facebook: <https://www.facebook.com/szczasd>

Instagram: <https://www.instagram.com/szczasd/>